

BANDERA ROJA

Semanario Republicano Radical Autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona. 1'50 Ptas. trimestre
Provincias. 2'00 »
Número suelto. 0'10 céntimos

PAGO ANTICIPADO

Año I Núm. 3

Gerona 15 de Agosto de 1908

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Cort-Real, 15, 1.º

La Correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y Comunicados á precios convencionales

ADELANTE

Fueron días luminosos aquellos primeros días del renacimiento del partido republicano español. Aquella Pascua Roja, aquella multitud de mítins celebrados en un mismo día y á una misma hora en todos los pueblos de mediana importancia, rompió los densos nubarrones que había dejado sobre la patria la catástrofe colonial, y fué como la aurora que ilumina las frentes abrumadas por la pesadumbre de pérdida irreparable al siguiente día de haber cerrado la tumba en que se ha dejado para siempre el más querido de los seres y sobre la cual hemos creído morir de dolor y hemos juzgado imposible el volver á la vida. Fué la sacudida briosa del alma fuerte de un pueblo que sacude todas sus lacerias, que se endereza despojándose de todas sus preocupaciones, que con la vista fija en el ideal siente vigor en los miembros para vencer, y emprende audazmente la marcha sin volver la cara á su pasado que le ataría á la muerte, que le ennegrecería el alma, que le dejaría sin voluntad y lloroso sobre las ruínas.

Y sobre todo resonaba un nombre, el nombre de Alejandro Lerroux que corría sonriente de un pueblo á otro, de una ciudad populosa á un escondido villorrio, llevando á todas partes la sinceridad en su palabra, el calor en su voz, la esperanza, y ya casi la victoria, en su gesto de hombre invencible.

De pronto, á nuestras espaldas se alzaron las sombras de todo lo muerto, que atrás habíamos dejado: en un principio, fueron espectros que nos miraron rencorosos; más tarde, espectros todavía que nos enseñaron los puños; después, aún espectros que nos asechaban con cobardes intenciones; por último, fué todo el pasado que abandonó sus sepulcros vergonzosos, fué toda la turba de frailes que hizo víctima á Rizal y que procurara

mantener á Filipinas separada en espíritu del espíritu español; fueron los innobles mercachifles cuya tiranía económica justificó los odios de Cuba hácia la madre patria; fué toda la política colonial y toda la política española que quedara sepultada con nuestras escuadras en Cavite y en Santiago de Cuba; fueron todas aquellas preocupaciones tradicionales las que congregadas se agruparon para cerrarnos el paso; fueron los fratricidas que regaron con sangre española los campos de la madre patria en nombre de un Dios de paz que los maldice; fueron los miserables ambiciosos que á trueque de honores mantuvieron engañado al pueblo y siguieron engañándole hasta el borde mismo del abismo á que á sabiendas le conducían.

Y también ahora como antes sobre todo resonaba un nombre, el nombre de Alejandro Lerroux, escarnecido, difamado, como antes glorificado, llevado á todas partes, de un pueblo á otro, de la ciudad populosa al escondido villorrio, entre maldiciones é injurias.

El pasado triunfó por un momento. Volvió á dominar en la nación española aquel viento helado que sale de los sepulcros. Los que perdieran á Filipinas arrebatándole su amor á España, los que nos divorciaran de Cuba con su desmesurada codicia, los que mandaran al ejército á pelear sin darle los medios de vencer, los que durante veinte años de paz no supieran hacer otra cosa que empobrecer la nación y prepararla para morir sin gloria y sin honor, aquellos miserables que titulándose tribunos de la plebe hicieron de sus togas alfombras de la aristocracia, de la plutocracia, y del clero, á cambio de honores y mercedes; todos esos volvieron á salir á la vida, á abandonar sus envolturas de tierra, á desgarrar sus mortajas para cerrarnos el paso. ¿Y el pueblo?

El pueblo, en una de esas alucinaciones colectivas de que tantos ejemplos nos da la historia, se detuvo un

momento en su marcha ascendente, maldijo á su salvador con la voz de sus enemigos, de sus explotadores, de sus asesinos; pero hasta el fondo de su alma ha llegado ya la luz de la verdad, y con más convicción, con más energía, con mayor fuerza, vuelve á emprender el camino.

Quizá fué necesaria la caída para templar su espíritu.

Quizá fué necesaria tanta amargura para que aprendiésemos lo que no sabíamos: Odiar.

De mi Album

Lerroux dijo que la Solidaridad catalana era una inmoralidad política, una conjunción infecunda, un contubernio que destruiría al partido republicano y daría fuerza al carlismo y á la reacción. ¡Un año ha bastado para confirmar sus predicciones!

Lerroux, cuando se hundían en Cavite y en Santiago las Escuadras españolas, fué el único republicano á quien encarceló la monarquía en Mayo de 1898, y no le soltó hasta que se hubo firmado y ratificado el tratado de París; en Febrero de 1899, y cuando la princesa de Asturias, entroncó con el hijo de un alto servidor del carlismo y aquella boda provocaba excitación en el pueblo liberal y se declaraba el estado de sitio en Madrid, el único republicano á quien se encarceló, violando para ello el semiderecho de asilo del Congreso, donde se había refugiado, fué Lerroux.

Alejandro Lerroux, después de tantos años de restauración borbónica, es el único de los prohombres republicanos que se ve obligado á dejar su hogar y su patria para vivir en suelo extranjero. Con el famoso *copo* reaccionario de la Solidaridad, se le alejó del Parlamento; con el no menos famoso fallo del Tribunal Supremo, se le condenó á dos años de prisión y se le forzó á alejarse de España.

Ya en el extranjero, Lerroux no ha podido vivir en paz en poblaciones francesas cercanas á la frontera, y, en honor del emigrado, ha descendido el Gobierno español hasta solicitar del francés un atropello á la tradicional hospitalidad de Francia, de ese pueblo del que dijo Victor Hugo,

que era la segunda patria de todos los hombres libres.

¿Por qué tiene tanto interés el Gobierno español en que Lerroux no viva cerca de España?

¿Por qué se trata á Lerroux como en pasados tiempos se trató á Ruiz Zorrilla y al pretendiente D. Carlos?

Si á Lerroux le faltase alguna ejecutoria republicana, bastaría con ese miedo de nuestros gobernantes reaccionarios para consagrarle como el único enemigo serio y de cuidado que hoy tiene la monarquía española.

No tan sólo persigue el Gobierno á Lerroux, le han perseguido y le persiguen todos los reaccionarios de España.

La historia política de nuestro país, no registra otro caso igual al de Lerroux.

Si las calumnias y el lodo con que han pretendido mancharle, se le pusieran bajo los pies, Lerroux se nos aparecería en la cima de una altísima montaña.

La vida pública y privada de Alejandro Lerroux, ha sido minuciosamente examinada en las columnas de los periódicos y en los mentideros de la política; su nombre, sus acciones, sus palabras y hasta sus gestos, han sido traídos y llevados por todos los vientos de la maledicencia y de la envidia. Se le ha acusado en los mítins, en las Cámaras; se le han preparado emboscadas; contra él se han fraguado infames intrigas y hasta sangrientas tragedias—la de Hostafranchs;—se pagó á rufianes para que le difamaran: se le trató de asesinar en Rubí; hubo un tiempo, en que toda la prensa de una gran urbe, como Barcelona, disparaba bala rasa contra su prestigio y su honra, y publicaciones que se decían cristianas y honradas insertaban artículos titulados: *Matad á Lerroux*; sus mismos correligionarios, quisieron darle el golpe de gracia, acusándole públicamente en una Asamblea del partido...

De ese hombre, de Lerroux, después de seis años de constantes difamaciones públicas y privadas, pudo decir Sol y Ortega, con la cabeza muy alta y la palabra reposada y serena, en un mitin de Barcelona, que es más honrado que la ley.

Y aplausos atronadores y vivas entusiastas coronaron la frase convirtiéndola en afirmación de todo un pueblo.

¿Cuál es la obra política de Lerroux? Como revolucionario tiene un fiador que no ha manchado nunca sus labios con la

mentira ni la adulación. D. Nicolás Estévez-nezha dicho de él: *mientras Lerroux llamaba á todas las puertas donde se podía conspirar contra la monarquía, los republicanos conspiraban contra Lerroux.*

* * *

¿Qué hizo Lerroux para merecer los odios, las persecuciones, las calumnias y las infamias?

¿Tuvo tratos con los clericales?

No; el que los tuvo fué Salmerón.

¿Puso las fuerzas republicanas al servicio de los reaccionarios.

No, el que las puso fué Salmerón.

¿Pactó con la monarquía cooperado en la obra de Maura?

No; fué la Solidaridad la de los pactos, fué Salmerón, fué Cambó.

¿Qué hizo Lerroux?

Cumplir con su deber.

Para tenerse á bien con su conciencia, el tildado de ambicioso no dudó un solo instante en colocarse frente á un movimiento que nació con una fuerza arrolladora.

Cuando todos los primates del partido republicano guardaban una prudente reserva acerca de la Solidaridad, unos por la adulación al jefe, otros por la conveniencia de no perder sus actas y sus posiciones políticas, Lerroux, solo, peleó contra el jefe y contra la minoría, condenando la unión con los enemigos de la libertad; demostró entonces Lerroux con su arrogante y valiente actitud, una gran fuerza de intuición política. Los hechos le han dado la razón, y, por haber acertado, sobrenada su figura en medio del colosal naufragio de los políticos, hoy arrinconados, imprevisores, torpes y ciegos.

Un republicano

Frente al enemigo

Es de espíritus débiles y de temperamentos afeminados, encontrar siempre obstáculos á todo lo que significa lucha y sacrificio por la causa de la Libertad y el Progreso.

Es de cobardes y de traidores, que estando frente al enemigo, se entretengan en en chismorrear en las mesas de café la labor de los buenos, de los que dan la cara, de los que á toda hora y en todo momento están prontos al sacrificio, arrastrando persecuciones y vejaciones de todas clases, por la Libertad y la República.

Obrando y dando el ejemplo en todo, es como se hace revolución y r pública; de los decididos, de los abnegados, necesita y quiere nutrir sus filas el partido radical que acaudilla el insigne emigrado Don Alejandro Lerroux.

Si fracasó la "Unión republicana" fué porqué en vez de preocuparse constantemente del enemigo, aprovechando todos los momentos para combatirle, buscando todos los medios para destruirle, se hizo todo lo contrario, destrozándose mutuamente unos á otros, gastando las fuerzas en estériles escaramuzas, y lo que nació para derribar la monarquía y el clericalismo, solo sirvió para afianzar ambas plagas.

Después del desastre Colonial, solamente

se necesitaba un hombre y bastaba un débil empujón para derribar todo lo caduco, y todo lo inservible.

Salmerón y sus secuaces hicieron todo lo contrario.

Sotamente sirvió la Unión para levantar á fracasados ó á pillos, que luego de estar investidos de una autoridad ó de un acta, no se cuidaron ya más que de sus negocios, acabando por echarse en brazos de la reacción

Ya pasó aquella comedia que llamaron Solidaridad Catalana; que de momento Jeslumbrió á todos los tontos y á todos los vivos. De ella no han quedado más que las figuras de Cambó y Prat de la Riva, como espectros vivientes de todos aquellos farsantes y vendedores que un día se figuraron que el tal movimiento sería el deslliurament y la mes gran feicitat per questa esclava terra Catalana.

Ovulémonos para siempre del filósofo de Almería, de Azcárate, Labra, Morote, Soriano, Junoy y cien más figurones, que se pasaron la vida, engañando el pueblo republicano, sirviendo de puntales á esos gobiernos de la restauración, que en ellos han tenido siempre unos prudentes y mansos diputados que siguieron fielmente los mandatos de los gobiernos de la monarquía.

Seamos pues rebeldes, demostrando nuestra virilidad, mirando de frente el enemigo, retándole, provocándole, hasta agotarle las fuerzas á fuerza de batallar en lucha sin cuartel.

¡Somos la verdad y por eso tenemos la fuerza!

Ya pasó aquella riada de infamias y calumnias, en que las cloacas desbordadas con impetu querían ahogar á Lerroux y á sus partidarios.

Ya La Puerca y La Veu acabaron el repertorio soez y brutal de que fueron portavoz principal en tan innoble y asquerosa campaña.

Sepultados en el fongo, se revuelven desesperados todos los traidores, todos los fracasados.

Dejémoslos á todos y sigamos nuestro camino sin volver la vista atrás, nuestro lema ha de ser, adelante, siempre adelante.

¡Radicales, el porvenir es nuestro!

¡Tenemos que vencer y venceremos!

C. RIERA GERONÉS.

TIJERETAZOS

«La Publi» y «La Campana de Gracia», se han puesto en jarras y se dicen, la una á la otra, todo lo que son y todo lo que valen ambas.

No contienden por diferencia de ideas ni de procedimientos evolutivos ó revolucionarios, puesto que las dos viven dentro de la Solidaridad tan ricamente.

¿Por qué se insultan esas dos señoras?

No es porque la una sea de la izquierda y sea la otra de la derecha,

Cuando había izquierda y derecha dentro de la Solidaridad, ambas asomaban la nariz por el mismo agujero.

¿Porque contienden, pues?

Sencilmente, porque son los mismos tasajos los que han alegrado el olfato de

las dos: porque la una y la otra tienen los dientes aferrados en la misma tajada; y Cambó, que tiene de tuno todo lo que le falta de intelectual, no les hecha otra, para que se muerdan disputándose aquella, mientras así se prepara la ocasión de echar á puntapiés á las dos señoras, por hambronas por escandalosas y por inútiles ya para nuevas traiciones.

Es doloroso el confesarlo, pero es verdad: lo peor, lo peorcito de «La Solidaridad», no es «La Veu», ni «El Poble», ni «El Correo Catalán», ni siquiera «La Metralla» y «El Cucut», lo pésimo es «La Publi», «La Campana», «El Diluvio», «Corominas», Junoy, Roca y Roca, López, mossen Pere....

Aquellos, los de «La Veu», los de «El Correo», no han plegado sus banderas, y levantan muchas veces, por encima de sus apcitos miserables, sus ideales más miserables todavía, pero al fin ideales; estos, «La Publi», «La Campana», «El Diluvio», no tienen ojos ya más que para la bazofia que les sirven, ni mirada rencorosa y de odio más que para los que comen en el mismo caldero.

¡Que asco da todo eso!

Y los buenos ¿no se fijan?

Los engañados ¿no vuelven de su engaño?

Abrid los ojos los que habéis sido inconscientes instrumentos de la más dura de las reacciones.

Aún es tiempo.

Costa, Lerroux, Estévanez, Sol y Ortega, Blasco Ibáñez, señalan vuestro camino, os alumbran las vías del triunfo.

Abrid los ojos.

* * *

Han excomulgado á «El Poble Catalá», como ya saben nuestros lectores, y los republicanos nacionalistas de aquí, los que se dirigen á los incautos diciéndoles: «también nosotros somos hombres del mañana, republicanos, demócratas, hombres de espíritu independiente», no piden ya, como pedían en los cafés y en los casinos, con aires de superioridad y en voz alta, para hacer la afirmación de su credo, «El Poble Catalá».

Ninguno, ninguno de ellos se atreve á desplegar en público el periódico anatematizado, como lo desplegaban antes con gestos de superhombres.

Los pobres sacristanes se han quedado en eso, en ratones de sacristía.

Casañas les ha arrancado la careta y les ha pisoteado la roja barretina, dejándolos de rodillas á los piés del confesionario.

* * *

¿Qué no es verdad?

Y tan verdad como es.....

Pero vamos á una prueba.

Vá que no hay un solo nacionalista republicano en Girona, ni uno sólo de los que se dicen avanzados, y que han comido con Nietzsche y bebido con Ibsen y con Varlaim y cenado con Bjorson en compañía de Gorki, que se atreva

á decir bajo su firma: «Sí; yo sigo leyendo "El Poble Catalá».

¿A qué pués esos tufos, pobre polvo de la tierra que pisa Casañas?

* * *

A quié tienen ustedes «Lo Geronés», quien desde el día de la excomunión, á la chita callando, sin ruido de protestas ni de adhesiones, dejó de extractar, cómo solía en todos los números, lo más saliente de «El Poble».

¡Oh jóvenes melenudos, yo os bendigo!

Estos también se las echaban de..... ¡ya lo creo!

Y han resultado borreguiles.

Como los «superes» de que hablabamos.

* * *

Y á propósito, y para que se vea la farsa.

Torras y Sampol, calabacín por Torroella de Montgrí, es uno de los accionistas del periódico excomulgado, y el «Geronés» le propina un bombo.

¿Es que «Lo Geronés» cree que las gentes no saben que Torras y Sampol es accionista de «El Poble?».

¿Es que «Torras» ha dejado de ser accionista desde el badilazo de Casañas?

¿Vá que Torras y Sampol no se atreve á decir en alta voz que sigue siendo accionista de «El Poble?».

Son terribles estos «esprits forts» del catalanismo.

Pero los republicanos verdad, los que se han dejado engañar por los «vividores», y siguen en su engaño y no abren los ojos y no confiesan su error, ¿qué son? ¿qué son? ¿qué son?

Rediez; ¿qué són?

CEMENTERIOS

Esta es una cuestión batallona en todos los Ayuntamientos en que hay algún concejal que mira por encima del hombro á las entidades en que encarna la injusticia, y que no teme las iras de los poderosos señores que no contentos con someterlos en vida quieren tenerlos bajo sus plantas después de muertos.

No vamos á hablar del Cementerio civil de Cassá de la Selva.

Por allí anda la Solidaridad muy pujante, y, donde esa señora impera es pedir peras al olmo el pedir justicia ni cumplimiento de la ley.

Vamos á hablar del pueblo de Bascara.

En Bascara el Cementerio está dentro de la población; tocando á las habitaciones de los vecinos y siendo por lo tanto un constante peligro para la salud pública.

En Bascara el morirse no es más que el cambiarse de casa en la misma calle, y hay muchas facilidades para ello, porque además de la proximidad del cementerio á las habitaciones de los vecinos, corre á dos dedos de los cadáveres en putrefacción un caudal de agua del que se abastece todo el pueblo

Ya no es cuestión religiosa ó civil; es cuestión de higiene el cambiar de sitio el Cementerio.

¿Se hará? No lo creemos, porque en este país no se hacen ni se intentan siquiera las cosas buenas, y se toleran siempre, y aun se defienden con empeño, todas las malas.

Sin embargo denunciaremos el hecho, la existencia de ese Cementerio en poblado: para que se sepa al menos y para que se ponga en el índice de los abusos.

Que al fin y al cabo, excepto uno que nosotros nos sabemos, no hay mal que cien años dure.

Si quien puede quisiera, este mal que denunciaremos se corregiría bien pronto.

Tampoco, á pesar de la obligación que tienen todos los Ayuntamientos de construirlo, el pueblo de Búscara tiene Cementerio civil.

Que se sepa.

MINUTA

Alma Solidaria

La Educación cuando está en manos de los ministros de la superstición, sólo se propone inficionar desde los primeros años el espíritu humano con opiniones absurdas, con enormes disparates y con imágenes espantosas. El hombre apenas llega á las puertas de la vida, empieza á impregnarse de locuras; acostumbra á tomar por verdades demostradas una multitud de errores, útiles tan sólo á los impostores de profesión cuyo interés consiste en que la muchedumbre permanezca atada al yugo, embrutecida y convertida en dócil instrumento de sus pasiones, y en sostén de su poder usurpado. Las sociedades se llenan de este modo de ignorantes fanáticos y turbulentos, para los cuales nada es tan importante como estar sometidos ciegamente á las caprichosas decisiones de sus guías espirituales, y abrazar con calor los intereses de estos, siempre contrarios á los de la masa común.

Envenenado así desde su infancia con la copa del error, el hombre entra en sociedad. Allí encuentra á sus semejantes imbuidos en las mismas opiniones que ninguno de ellos se ha atrevido á examinar; confirmase más y más en ellas; el ejemplo fortifica cada vez más sus preocupaciones; ni siquiera se le ocurre asegurarse de la solidez de los principios, de las instituciones y de los usos que ve sancionados con la aprobación universal.

Por consiguiente, ya no piensa, ya no raciocina; se obstina en sus ideas; si por acaso se encuentra con la verdad, cierra los ojos para no verla; acostumbra al modo de pensar de todo el mundo; rodeado de insensatos, teme que estos lo ridiculicen, que lo castiguen ó que lo condenen, si no participa del epidémico delirio.

¡Cuántas circunstancias conpiran á depravar la razón humana, á extinguir la luz, y á separar al hombre de la verdad!

De este modo los hombres llegan á ser cómplices de los que los encadenan y alucinan.

B. de H.

GERONA SE MUERE

PARA EL COMERCIO

Un periódico local que suele andar á caza de problemas locales y que general-

mente no suele verlos claros á pesar de su buena intención y de su buen juicio, porque se coloca siempre en el punto de vista que conviene al convencionalismo social, tras de quejas amargas, busca ó indaga la causa de la baja que se nota en la recaudación de arbitrio municipal por concepto de matadero.

La cosa merece la pena de ser estudiada con detención y no precisamente por la merma en la recaudación del arbitrio, sino por otras razones más hondas, por otras consideraciones más dolorosas, por otros más tristes motivos.

Se ha reducido en más de cinco mil pesetas en siete meses la recaudación de ese arbitrio, y la baja experimentada tiene tendencia á continuar descendiendo.

¿Por qué razones?

• El colega á que nos referimos dice que hoy se consume más carne que ayer, ó por lo menos la misma cantidad, y por lo tanto deja entrever, que la causa de ese descenso en el arbitrio puede ser muy bien la existencia de mataderos clandestinos.

Nosotros lo negamos en absoluto.

Creemos que hoy existen mataderos clandestinos, pero no son en mayor número que los que había antes, ni se sacrifican en ellos más de lo que antes se sacrificaba.

La causa de ese descenso es otra muy dolorosa y que podemos formular con esta sencilla frase: Gerona se muere.

Es indudable que hoy no se consume en Gerona la carne que se consumía, por la penuria de recursos con que la generalidad de los habitantes vive.

No hay más que ver esos comercios, esas tiendas á cuyas puertas se destaca un letrero de letras muy gordas como trazadas con odio, con rabia, en que se dice «Liquidación» y en las cuales el menos acostumbrado á leer entre letras ve la palabra «Miserables» lanzada á la cara de todos los que pasan y no compran.

Gerona no compra para comer ni compra para vestir.

Gerona se muere.

Los que ven la penuria de los que le rodean, los que ven que el trabajo por sí sólo no puede sostener al hombre trabajador, se hacen recelosos, temen al hambre y tampoco compran por miedo á la miseria.

Y sobre todo esto el descanso dominical, esa ley que no es socialista sino capitalista, viene á cerrar con llave medioeval las puertas únicas por donde puede entrar un mendrugo en muchas casas.

No hay que olvidar por otra parte que en el encadenamiento de la vida económica lo que perjudica á uno hiere á todos.

El colega á que nos referíamos haría bien en encauzar su espíritu de investigación por el camino que nosotros le señalamos y en llenar sus columnas con los numerosos datos que habían de demostrar que si el comercio de la ciudad y todos sus elementos productores no abandonan esa inercia en que unos cuantos espíritus egoístas y poco aptos para sentir la desgracia ajena, les tiene, si no se alzan en un arranque brioso poniendo á su frente quien tenga alma para utilizar las fuerzas con que cuentan en beneficio del bien general, si no despiertan ya de su modorra, la ciudad que no come, la ciudad que no viste, la ciudad que no tiene humor para engalanarse en sus calles, en sus mugeres, en sus habitaciones, la ciudad que ni siquiera goza de las más necesarias comodidades, será una ciudad muerta en cuyos pechos sus hijos no encontrarán ni una go-

ta de leche para amamantarse.

Arriba todos, arriba esas almas y esos corazones desmayados; contra todos por la vida y con los puños en alto.

TORTELLÁ

En los días 21, 22 y 23 del corriente conmemoran los republicanos de Tortellá la fecha de la heroica defensa de la villa contra el fanatismo de los carlistas, que al grito de «Dios Patria y Rey», entraron á saco en el hermoso pueblecillo de la montaña y reprodujeron escenas de barbarie de que sólo en las guerras de carácter religioso se hallan ejemplares.

Los mismos salvajes—los más feroces—no llegan en su ferocidad á lo que allí se llegó, á lo que se llega en esas guerras en que se toma á Dios por pretexto.

Muchachas brutalmente violadas á la vista de sus ancianos padres; niños arrancados de la cuna en la punta de las bayonetas y pisoteados después ante los ojos de sus desventuradas madres; el incendio iluminando el cuadro de horror....

No hablamos de la historia de los romanos; hay muchos que recuerdan el salvajismo de aquellas hordas.

Tortellá se dispone á conmemorar esa fecha, y en su Centro Republicano se celebrará un mitin en que hablarán prestigiosos oradores.

Hemos sido invitados: agradecemos la invitación y procuraremos corresponder á ella.

Pero por si no pudiesemos asistir, recomendamos al presidente del Centro de Tortellá, que en nuestro nombre les diga á sus convecinos:

Perdonad á los hombres pero odiad el espíritu que realizó tantas maldades. Nosotros lo vemos en el cura fanático que con una mano enseñaba el Cristo al soldado de la libertad y con la otra mano le arrancaba la vida de un pistoletazo.

Y es lo más triste que hemos vencido á los hombres á fuerza de sacrificios como el de Tortellá, pero el espíritu, el alma brutal de aquellos hechos, se alza triunfadora sobre las tumbas de los unos y de los otros; escribe la ley, decreta la muerte civil de los mejores ciudadanos, cierra con cien llaves la verdad y nos ahoga á todos entre sus brazos de hierro.

Por el alma de la libertad hay que volver al combate.

CRONICA

La sociedad de Unión Republicana de Olot y su Comarca, en junta general, ha acordado separarse de la Solidaridad y variar su nombre por el de Concentración Republicana Democrática, habiendo presentado para su aprobación en el Gobierno civil el nuevo reglamento por el cual ha de regirse.

Felicitamos á los republicanos olotenses por el acuerdo tomado, y nos felicitamos también por que ya hay quien va abriendo los ojos.

Un abrazo muy fuerte para los que retornan.

En Reus se ha celebrado la asamblea de los republicanos radicales de la provincia de Tarragona con un entusiasmo indescriptible.

Concurrieron á ella representantes de

todos los pueblos de la provincia, y puso fin á sus tareas saluando como jefe al ilustre caudillo Alejandro Lerroux entre los aplausos de la multitud congregada.

Podemos asegurar que se trata de crear por la Diputación, dos plazas de director y subdirector para cada uno de los establecimientos benéficos que tiene la provincia, es decir, para el Manicomio, el Hospital y el Hospicio.

Esas plazas se repartirán á razón de dos por cada uno de los partidos «políticos» que integran la Solidaridad, y ya corren de boca en boca los nombres de los individuos que han de cubrirlos, alguno de los cuales apenas sabe escribir y lee con trabajo.

Se comprende que estos no abran los ojos y que traten de cerrárselos á los demás.

En la última sesión del Ayuntamiento se leyó una carta del analfabeto Corominas, dando cuenta de que se le había comunicado por el ministerio correspondiente la terminación del expediente para la construcción del edificio del grupo escolar que se concede á esta ciudad, como á todas las que se distinguieron en la guerra de la Independencia.

Con tal motivo, se leyó otra carta, de fecha anterior á la del pobre Eusebio, dirigida á un concejal, el Sr. Plá, dándole cuenta de lo mismo de que se le daba cuenta al de «Ja Publi».

Se pusieron sobre los cuernos de la propia luna las gestiones realizadas por el señor Plá.

En cuanto al pobre Corominas, no hubo quien se atreviese á sacarle de encima el manchón de inútil y hasta de perjudicial con que se le tachó.

Venía por un voto.

Y salió con la bota en las posaderas.

A primeros de Septiembre, los republicanos de Sabadell congregarán en su industriosa ciudad á los republicanos radicales de toda Cataluña.

A este «aplech» si que no asistirá don Jaime.

Pero es seguro que asistirá Lerroux.

Hace pocos días que recurrió á la Alcaldía en demanda de auxilio una pobre mujer agotada por la fiebre, el hambre y los sufrimientos morales más espantosos, rodeada de dos niños el mayor de los cuales cuenta tres años.

No fué posible dar entrada á los niños en el Hospicio y á la madre en el Hospital como ella pedía.

Recordamos á este propósito que no hace mucho tiempo otra desventurada pretendía dejar en el Hospicio una niña de pocos meses por carecer en absoluto de recursos y de medios para proporcionárselos en la cuantía necesaria; y uno de los que se indignan ante estas llagas sociales y administrativas nos preguntaba si tales establecimientos de beneficencia son también para uso exclusivo de los privilegiados.

Nosotros nos proponemos hacer un estudio detenido de la organización y régimen de dichos establecimientos benéficos porque creemos que hay mucho que corregir y mucho que emendar en ellos, y no precisamente creando direcciones y subdirecciones para los paniaguados de la Solidaridad, sino haciendo lo que debe hacerse y procurando que la provincia no apronte su dinero inutilmente.

Conque, ojo al parche.

Uno de los hijos de nuestro distinguido amigo el afamado médico don Felipe Sanchez estz recibiendo estos días muchas felicitaciones por los trabajos que como alumno médico ha practicado auxiliando en sus operaciones al Dr. Cardenal en su clínica.

Una nuestra felicitación á las ya recibidas.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA MUTUÉLLE DE FRANCE ET DES COLONIES

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Regentado por la "Sociedad de la Mutuelle de France et des Colonies" Société Anónima con capital de dos millones de francos (Ley de 17 de Marzo de 1905)

Primitivamente autorizada por decretos presidenciales de 18 Diciembre 1895, 21 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 y 29 Diciembre 1904, adoptados en Consejo de Estado

⊗ Empresa particular sometida á la VIGILANCIA del Estado Francés ⊗ Establecida legalmente en ESPAÑA ⊗
 Registrada por decisiones ministeriales de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907

DOMICILIO SOCIAL: Place de la République y rue Stella, 1.—LYON

Dirección para España Plaza de Cataluña 4, y calle de Vergara, 16.—BARCELONA

OBJETO DE LA SOCIEDAD ⊗ Constitución en 15 años de UN CAPITAL EN METÁLICO permitiendo á cada uno asegurar:

Una DOTE para los hijos ⊗ Una PENSIÓN para la vejez ⊗ Una HERENCIA para la familia y LIBRAMIENTOS de quintas, por medio de entregas mensuales desde 6 francos, durante 14 años solamente

El rendimiento de la Caja contraseguro FALLECIMIENTO de la "MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES" desde su fundación hasta la fecha ha sido aproximadamente el DUPLO del capital entregado

Dirección para la Provincia: Forsa, 10. - GERONA

Máquinas Singer para coser

por pesetas 2'50 semanales

Fabricadas unicamente por la Compañía Fabril SINGER

DIRECCIÓN PARA ESPAÑA

Calle de Alcalá, 40.-Madrid

⊗ Pídase el Catálogo de máquinas industriales ⊗

Sucursal en GERONA.—8, Abeuradors.—8

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE